



進口有機蔬菜

文圖／陳永松 國立宜蘭大學動物科技學系

有機農業應積極與國際接軌

台灣國際有機生活時尚博覽會側記

近來關於以實踐健康生活型態，追求地球永續發展的樂活(LOHAS)報導此起彼落。而日前首度以民眾的健康生活方式及態度為指標的樂活城市大調查，台北市被選為全台最樂活城市，一改眾人眼中大都市喧囂、交通擁塞的印象。其中除了針對民眾是否有吃早餐、抽煙、吃檳榔、運動等各項涵蓋生活方式和態度的調查項目外，大都市的高生活機能便利性，我想也是重要的關鍵與加分點，因台北市即使人口稠密，悠閒去處也不少，包括博物館、音樂廳、公園，以及全年皆有不同性質的世貿中心展覽。

基層參與

2006年第一屆的「台灣國際有機生活時尚博覽會」於8月24~27日在世貿A館展開多項活動，筆者在最後一日專程前往一探究竟。因之前有機會參加2002及2005年國際有



標榜生機蝦未經有機驗證

機運動聯盟(IFOAM)分別於加拿大與澳洲的大會，故以下將兩者略作比較，與讀者分享。

台灣這次辦的有機博覽會，除展示台灣為主的有機農業產品，也加上其他國家的參展廠商或貿易代表。當然既名為國際研討會，前兩天的「國際有機產業前瞻趨勢研討會」的8場演講中亦安排了5位國外演講者，此比例以國際觀點視之也甚恰當，其中包括紐西蘭人Brendon Hoare，他目前也擔任IFOAM的10個理事之一，負責大洋洲及太平

洋區域的有機農業推廣，目前於中興大學陳世雄教授處幫忙有機業務的推廣，此次他的講題中文定為「台灣在東亞有機市場的優勢地位」。其他的專題演講尚包括美國、歐洲等地區有機產品的現況與趨勢，另於第2天研討會早上有一場為時2小時的「台灣有機產銷座談會」，主要探討台灣有機市場通路面臨的一些問題，筆者因未參加前兩日的研討會議程，對於座談內容無法得知故不敢置喙，但據與會者稱，參加研討會者多為有機產業界的經銷商，真正有機農友參加的僅有1人。不能吸引更多第一



台科大學生進行綠建築有機屋展示說明

線有機生產者參與研討會的原因，應是註冊費太高，大家認為對於台灣有機小農而言，2千元或許是可接受的上限。

誠實標示

而在展覽場的活動主要分三大區，即試吃攤位、有機生活親子DIY以及可點菜的美味菜單區。試吃攤位總是門庭若市擠滿勇於嚐鮮的消費者，最多的是健康時尚區的國內多家業者提供試吃的有機蔬菜沙拉、有機花草茶、有機豆漿、有機味噌湯等，但也有一些尚未獲有機認證但標榜清淨無污染的產品如海鱺生魚片、汶菜藍蝦、五穀米油飯、冷泡麵等。筆者認為既是標榜有機生活時尚博覽會，所有的展示產品皆應是經有機認證過的方名符其實，然而對一些國內尚未定出有機標準的有機水產品魚蝦類，是否可以通融但要特別說明暫時視為過渡期的推廣產品？不然會誤導一般消費大眾認為這些產品也是經過有機認證的，如此方符合健康誠實的有機精神。

第二大區是有機生活親子DIY區，有MOA提供的光輪花體驗，因不曾體驗並不明瞭其功效；另有樹火紀念紙教大家廢紙大復活，製作再生紙與紙漿項鍊具環保意義；也有彩虹社區指導環保手工皂、樟腦藥的製作，這些皆須進場後另購100元之體驗卷，製作完之成品即可帶走。此區適合家長帶領小朋友一起體驗兼做環保，值得鼓勵。

第三大區是美味菜單區，有幾家提供輕食的業者，但食材並非全是有機的產品，然以素食蔬果為主的菜單還是蠻符合現代人過度攝取動物性食物的替代選擇。

再者，較特殊的還有趕搭流行綠建築的有機屋展示，其設計理念是以節能為考量，由台科大建築系的師生負責解說，但經詢問一坪造價視建材的差異可由台幣3萬到15萬不等，也須視不同的區域特性略做調整，如台灣東北部由於東北季風盛行，其屋簷就須內縮以減少風阻效應。

國際視野

另值得推介的是結合小型有機農業生產者而集合的有機農業推廣館，據了解這些有機小農因展示攤位租金負擔較重，遂商得主辦單位同意予以特別優待，利用向參觀者售票，提供一些簡易有機產品DIY的製作並收取材料費及學費予主辦單位以換取免租金攤位，雖然那天參與DIY的參觀者不多，但主辦

單位照顧弱勢小農的心意是值得嘉許的。

綜觀此次的國際有機展，筆者願意在此經驗分享，若有不及處也請指正。首先名稱上既名為國際，就應有國際的規格與視野，參展國家有

美、日、紐、澳、加、德、巴拿馬、泰國等，而參展單位多為經銷商而少國際推廣與認證單位，當然要邀請這些國際上的大單位，若光靠主辦單位恐是力有未逮，而主辦此一國際研討與展覽會，我並未看到主其事的台灣農政單位列名其中，想是並未獲得其相關的經費支援。

第二，國內除了一些有機生產者外，有機農業相關產業的參與度仍嫌不足，如國內有機農業驗證單位除了MOA有展示攤位外，未見其他3家經農委會認證核可的驗證單位參展，無法讓更多人了解有機農業的驗證工作及其重要性。同時也希望國內這幾個主要驗證單位能儘快加入IFOAM成為會員，才能積極與國際接軌，因目前行政總部設在德國的IFOAM，只有民間機構或團體可以加入成為會員，目前有來自100多個國家800多個有機農業協會或機構的民間團體加入為會員，會員主要是各國的有機農業協會及各地區有機農業團體，甚至包括綠色和平組織等成員，根據現有資料顯示，目前台灣只有區區2個IFOAM之會員，是應該多予鼓勵與國際接軌才是。

再者，雖非常敬佩主辦單位短時間內成就此一難得機會並促進大會如期舉行，但若無產官學各單位的奧援（人力或經費），注定是吃力不討好。對此，我不願意苛責主辦單位與農政單位，因據了解主辦單位是今年初方決定舉辦此一研討博覽會，時間上極倉促，大家可知道IFOAM自2005年起改為每3年1次，以減少籌備壓力，增加準備的工作時間。若今後若欲續辦類似的研討會恐須及早準備，以廣納各方資源，如農政單位的預算提列方式，唯有先做好預期規劃才能得到最大的奧援，不僅可共襄盛舉，也可以減少主辦單位與參加者的財務壓力，如此次的研討會報名費用就可調降些，讓更多有心的產官學界參加。



健康有機餐可加強綠色系蔬果